

网友买到武汉发货的“救援物资”？ 购买方声明回应：不是

■ 本报记者 武胜男 李庆

自疫情暴发以来,全国各地向武汉捐赠大批量的口罩、消毒液等医疗物资,但口罩对于一线医护人员来说仍是急需品,不少网友质疑:“捐赠给武汉的口罩都去哪了?”

2月14日,微博用户名为@作者张弓长的网友爆料,称其团购到了一批口罩,收货后发现口罩包装箱上有马克笔书写的“救援物资”字样,并且发货地址为“武汉市总工会汉南工人文化宫”,这让他们怀疑捐赠给疫区的口罩被倒卖。爆料者希望向媒体提供其所掌握的线索,以追查该批口罩的真正来源。

对此,武汉市经济技术开发区于2月15日13时11分在其官方微博发出回应,称经当地公安局核实,这批口罩并非救援物资,并对寄件地址、寄件人做出解释说明。

据公开媒体报道,武汉市经济技术开发区宣传部回应此事件并未涉及政府的物资外泄,当地工会或中央、省、市从来没有给区工会发放过任何口罩。汉南区工会也表示,截至目前,尚未接收捐赠物资,自然不存在捐赠物资外泄的情况。

虽然此事已做出官方回应,但口罩包装箱上的“救援物资”字样到底是谁所为?目的何在?为何物资紧缺的武汉还能往外邮寄口罩?



(图片来自爆料者微博)

“救援物资”字样未知是谁所为

2月14日晚间,@作者张弓长发微博称自己在某微信群里购买了一批生产自河南、出口日本的口罩,但口罩物流信息显示从武汉发货。爆料人查询快递订单发现寄件人及地址为“湖北省武汉市汉南区工人文化宫总工会何洁”。

此事一经报出迅速发酵,2月15日,武汉市经济技术开发区做出回应,称该批口罩与武汉市总工会汉南工人文化宫无关,寄件人“何洁”为化名,其真实姓名为何雄,系湖北雄诚消防工程有限公司法定代表人;该批口罩来源于武汉华世达防护用品有限公司,何雄的堂兄何振华为该公司法定代表人;邮寄地址“武汉总工会汉南工人文化宫”系定位错误。

何雄在公开报道中称:“地址没有定位到公司,不写真实姓名是害怕受到骚扰,武汉本身口

罩也不充足。”

在爆料者提供的一段通话录音中,何雄承认“日本黑色盒装独立包装口罩”是华世达工厂里的货,并表示已经向公安部门出示了产品合规证明。

虽发货地址和发货人姓名得到了回应和解释,但口罩包装箱上写有的“救援物资”字样仍让公众感到不解。

在爆料者提供的一段通话录音中,何雄承认这批口罩是自己通过顺丰快递寄出,但并未在快递包装箱上写过“救援物资”字样。他在录音中称,之前也遇到过包裹外写有“救援物资”字样确实非己所为。

与此同时,在爆料者提供的另一段录音通话中,顺丰快递收件员称:“收件时口罩已经打包完毕,而且‘救援物资’字样在收件时已经存在于打包口罩的箱子上。”

顺丰快递收件员和寄件人何雄均不承认“救援物资”这四个字是己方所写,为此,《公益时

“

我们对于官方的诚恳回应感到欣慰……正面回答了大家最关心的问题:这批物资究竟是不是来自网友的捐赠物资?现在我们应该可以确定了,放心了:不是!在看到武汉开发区回应之后,有个别网友和自媒体将我们的质疑打上‘谣言’的标签,我们认为这是不准确的。”

”

报》记者通过爆料者提供的快递单号查询到顺丰快递揽件员电话,于2月16日上午9时至12时屡次拨打,但对方均在通话中,后该手机关机;而何雄的电话则一直处于打通未接、信息不回的状态。

口罩从武汉发往外地的难言之隐

疫情期间,一“罩”难求。记者从参与团购群友处获悉,团购发起人购买的这批口罩以12800元包邮的价格通过微商购买,共计100盒4000个,41人参加团购。

爆料者称“这批口罩可以防病毒,为三层一次性口罩”,并有测试数据证明这种口罩的防护效果比普通医用口罩更好。

爆料者提供的口罩包装盒上的日文介绍显示,该口罩适应于感冒和花粉阻隔,并“99%防病毒”。

武汉市经济技术开发区区委宣传部副部长毛学锋在接受公开媒体采访时表示:“华世达后面生产的口罩都是国产标志,这批口罩用的是日本的包装,在

国内肯定不好正常销售,跟政府的捐助一点关系都没有。”毛学锋称,此前华世达一直生产出口商品,“(这批口罩)估计是他原来的一些少量库存,没发出去的,给他的亲戚拿去卖了”。

何雄称,其所在公司工厂近期生产的口罩都是供给政府的,一部分被政府征用,一部分捐赠。但目前的情况下,企业要向员工支付5倍工资,为了维持运营,口罩等产品“多少要(向公众)卖一点”。

在爆料者提供的录音中,何雄表示贩卖口罩一方面是向省外急需口罩又买不到的家庭提供方便,但没想到是因为从武汉发出而成为了众矢之的。

但也有网友提出质疑,特殊时期,武汉正是急需口罩的时候,这时的武汉是否可以将口罩往外省贩卖呢?

爆料者:给“质疑”打上“谣言”标签并不准确

在武汉开发区做出回应,众多媒体对此事关注报道后,@作者张弓长在微博发布“最后一次声明”,称为此事画个句号。

声明中对第一时间给出官方回应网友质疑的武汉经济开发区表示感谢和欣慰,并对最关键的问题“这批物资是否来自网友捐赠的物资?”给予否定回答,对此爆料者称“放心了!”。

爆料者在声明中称,武汉开发区做出回应后,个别网友和自媒体将爆料者的“质疑”打上了“谣言”的标签,爆料者认为这是不准确的。

公益捐赠款物本就应该做到公开、透明,公众有权监督、质疑,受捐方也应该履行款物使用去向公示的义务,经得起查。

以下为声明原文:

这是我们最后一次的声明:感谢网友们对这件事情的

关注。我想这也说明,大家和我们本来都抱着同样的初衷。那就是希望通过这样的线索,追查这些大批量从武汉流出的口罩的真正来历,追踪让人感到非常困惑的物流环节,最终指向一个全国人民都在关注的问题:武汉的口罩究竟去哪了?

然后,我们想要感谢及时响应,并且第一时间给出了回应的武汉开发区。感谢你们正面回应了我们提出的其中一个重要问题:口罩究竟是不是发自武汉?寄件人究竟是不是发件单上的何洁?这位何洁究竟是什么来历?官方给出的回应是:这位何洁虽然使用了化名,但其背后的确有一位真实存在的人物何雄。何雄先生所售卖的口罩来自于武汉华世达防护用品有限公司。这是一家位于武汉、真实存在并且拥有生产口罩资质的公司。工厂也证实了,何雄先生是2月1日从厂里提出这批口罩的。这正面回答了大家最关心的问题:这批物资究竟是不是来自网友的捐赠物资?现在我们应该可以确定了,放心了:不是!

我们对于官方诚恳的回应感到欣慰。我们相信这是一个良好的开始,也为官方正面回应网友的质疑做出了典范。所以,网友帮我们提出的更多问题,我们也搜集并呈现在这里,相信不久我们也一样能够得到这样公开、详尽、诚恳的回应。

另外,看到在武汉开发区回应之后,有个别网友和自媒体将我们的质疑打上“谣言”的标签,我们认为这是不准确的。所以我们再次重申一下我们的态度:“以上这些事实究竟指向一个什么答案?我们无法回答,也不敢猜测,更不能贸然做出结论。只能把情况公布出来,希望大家一起努力,帮我们找到答案。”



写有“救援物资”字样的快递包装